
Sonorităţi rotative
în concertul de debut al
ansamblului „Volte”.

Cea de-a patra ediţie a ciclului Muzica românească
în recital organizată sub egida Muzeului Naţional
„George Enescu”, în Aula Palatului Cantacuzino, în 7
Octombrie 2016, a adus cu sine noutatea unui ansamblu
timişorean investit cu girul competenţei binecunoscute a
pianistului Sorin Petrescu, alcătuit cu numai două luni
înaintea concertului din patru admirabile tinere
interprete: Ramona Morăriţa – soprană, Laura Roman –
vioară, Iuliana Ambăruş – violă, Andreea Olariu – pian.  

Nu ştiu în ce măsură ansamblul şi-a fixat drept
tendinţă stilistică abordarea acelor partituri concepute
după principiul „voltaic”, i.e. al revenirii circulare la

reperele diferitelor tradiţii ori surse muzicale –
autohtone şi universale – , dar, programul la care mă
refer s-a axat pe şase lucrări, în a căror structură
componistică pot fi decelate o serie de astfel de
reminiscenţe: de la modalismul cromatic la intonaţii
postexpresioniste, de la inflexiuni de romanţă la volute
cu iz impresionist, şi de la accente dramatic-arhaice la
mixturi, să le numim polistilistice, ingenioase. 

În piesa Zbor în rostul clipei pentru ansamblu, pe
versuri de Grigore Golubeanu, dedicată memoriei lui
Aurel Stroe, Ionică Pop dă curs preferinţei pentru
asocierea diferitelor limbaje componistice - exemplul cel
mai elocvent fiind opera sa Evadada, inspirată de textul
dadaist al lui Tristan Tzara. Versurile poetului
Golubeanu, membru al Cenaclului literar din cadrul
Centrului Cultural „Aurel Stroe” din Buşteni, i-au
permis compozitorului Ionică Pop să extindă
caracterului intimist al liedului, destinat în genere vocii
şi pianului, la o construcţie în care vocea sopranei –
fermă, penetrantă, cu accente cromatice fruste, ca cele
din liedurile lui Jora, abia sesizabilă în cuvintele şoptite

sau, dimpotrivă, puternic reliefată în salturile dramatice
de tipul celor din muzica expresionistă, dar şi
tânguioase, ca un lamento renascentist ori doinit -
absorbea şi iradia alternativ reţeaua de sunete când
diafane, când stridente, când liniare, când ritmate
iterativ şi ludic. Ramona Morăriţa a impresionat prin
dicţia clară, forţa expresivă şi amplitudinea unui ambitus
vocal egal în intensitate şi omogenitate pe întregul lui
parcurs. Încă de la această primă lucrare, acurateţea,
seriozitatea, lejeritatea actului lor interpretativ au
pecetluit nivelul valoric al formaţiei.

Piesa cu titlu aproape oximoronic, Lumină de-alean
pentru pian solo, de George Balint, a reuşit să spună
„mult în puţin” despre o stare de spirit polisemantică, ce
acoperă, în dozaje fin nuanţate, zona cuprinsă între dor,
melancolie, nostalgie, tristeţe, durere, suferinţă.
Compozitorul alege să estompeze „aleanul” cu înşiruiri
intervalice radioase, delicate, cu tentă impresionistă, dar

şi cu unele inflexiuni modale, din a
căror întrepătrundere se nasc volute
protectoare, menite să stăvilească
intensitatea crescândă a întristării
provocată de confiscarea întregii
claviaturi de izbucnirile ritmice ale
pianului. În final, lumina e separată
de întuneric şi planează deasupra
întunericului sufletesc, ca „lampa cu
tainica-i lumină...” din poezia Alean,
a lui Verlaine. Sensibilă şi foarte
muzicală, Andreea Olariu a intuit
profunzimea meditativă a muzicii,
pe care a evidenţiat-o cu tot atâtea
nuanţe expresive.

Sonorităţi şi clopoţei albaştri,
pentru vioară solo de Ulpiu Vlad, a
prelungit parcă atmosfera, dar şi
maniera duală de tratare a structurii
componistice din piesa anterioară.
Mai reduse ca număr de minute
decât alte opus-uri ale sale,

sonorităţile şi clopoţeii azurii ai lui Ulpiu Vlad au descins
şi au evoluat dintr-o „părere” de sunete prelungi, în
registrul acut, asemănătoare clinchetelor de clopoţei
metalici suspendaţi deasupra corzilor duble, păstoase,
ce intonau crâmpeie de melodii folclorice şi ritmuri
vioaie păstoreşti. În felul acesta, sonorităţile fac şi desfac
graniţele dintre real-ireal (oniric)-imaginar, iar sugestia
de clopoţei spiritualizează, în final, prin intermediul
flageoletelor catifelate (anemonele), materia densă,
compactă a corzilor duble. Este şi acesta unul dintre
exerciţiile psihologice aplicate lui însuşi de către Ulpiu
Vlad, prin intermediul imaginaţiei active. Violonista
Laura Roman s-a dovedit a fi nu doar o virtuoză a
instrumentului său, spontană, dar şi foarte sigură pe
sine, ci şi un temperament artistic cu perspective reale
de a transforma tehnica violonistică într-un act creator.

Concertul din 7 Octombrie, a constituit totodată o
avanpremieră a concertului  pe care Ansamblul „Volte”,
urma să-l susţină, chiar a doua zi, în 8 Octombrie 2016,
în cadrul celei de-a VIII-a ediţii a Festivalului
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Internaţional „Aurel Stroe” de la Buşteni, sub genericul
Şi dacă... În mod firesc, în programul de la Bucureşti a
figurat şi un extras din opera Agamemnon de Aurel Stroe
– prima din Trilogia eschiliană, a „Cetăţii închise”
(Orestia până în 1990), alături de Choephorele şi
Eumenidele. Fragmentul ales a fost interpretat, cu
evidentă implicare emoţională, dar şi cu maximă
concentrare şi răspundere asumată, de către soprana
Ramona Morăriţa, violista Iuliana Ambăruş şi pianista
Andreea Olariu – aflate probabil la primul lor contact cu
opera unui gânditor atât de original, cu viziunea sa
transculturală asupra fenomenului muzical, pe care-l
privea ca pe un punct de convergenţă al artelor,
filosofiei, ştiinţei (matematica, fizica, astronomia chiar).
Neîntrecut în iscusinţa cu care asocia limbaje dintre cele
mai diferite ale culturi muzicale europene şi
extraeuropene, sfidând, precum Gaudi, canoanele
echilibrului arhitectonic compoziţional, Aurel Stroe îşi
concepe Trilogia ca pe un compendiu al unor astfel de
eşantioane eterogene. În fragmentul la care mă refer,
glasul sopranei trebuie să facă faţă trecerilor bruşte de la
elemente ale doinei cu noduri sau horei lungi din
Maramureş, la structuri modale descendente, cu
încărcătură psiho-socială, tipice cântului din Grecia
antică, şi de aici la salturi şocante din registrul grav în
cel supraacut şi invers, generatoare de falii dezastruoase,
din care iau naştere însă structuri noi, conform „teoriei
catastrofelor” a lui René Thom, atât de intens aplicată de
către compozitorul român majorităţii opus-urilor sale.
Timbrul metalic al Ramonei Morăriţa,
de o consistenţă şi forţă dramatică
impunătoare, de esenţă wagneriană
aş spune – deşi ar necesita o serie de
cizelări în sensul înnobilării lui - s-a
pliat surprinzător pe dramatismul
scriiturii operei. La fel, intervenţiile
celor două instrumentiste. 

Inventivă, ca de obicei, Maia
Ciobanu şi-a construit lucrarea
intitulată Un interviu şi trei comentarii
pentru violă şi mediu electroacustic –
parte a ciclului „Comentarii” - după
principiile meta- sau arhitextualităţii,
fapt ce presupune „recitirea” şi
„comentarea”, prin metalimbaj
propriu, a primelor patru „texte”
muzicale din concertul ansamblului
„Volte”! Aşadar, în ritmul accelerat şi
neliniştit al corzilor duble, cu relaxări sporadice
susţinute de mediul electronic difuz, ca şi de
cantabilitatea cu iz de romanţă a violei, am descifrat
atmosfera piesei lui Ionică Pop; în nota de mister, cu
unele devieri anamorfotice ale liniei melodice iniţiale
produse de timbrul grav al violei, şi în acumulările de
voci nesemantice din mediul electronic amplificând
spaţialitatea sonoră, am recunoscut elemente de „alean”
din partitura lui George Balint; melodia de o puritate
extremă, ţesută de flageoletele violei, ne-a amintit de
caracterul oniric al muzicii lui Ulpiu Vlad, iar tensiunea
dramatică a pasajelor violei şi agitaţia mediului

electronic au reiterat caracterul operei lui Aurel Stroe.
Dar, compozitoarea a ales să-şi încheie lucrarea pe o notă
cantabilă, imaterială, creând senzaţia unei audiţii
iluzorii. Minuţioasă în redarea sugestiilor componistice,
violista Iuliana Ambăruş a redat cu acuitate farmecul
muzicii Maiei Ciobanu.

Concertul ansamblului din Timişoara s-a încheiat
cu o pagină plină de fantezie şi umor, dar şi de o reală
măiestrie şi dibăcie componistică, aşa cum ne-a obişnuit
deja Andrei Tănăsescu: La vie en rose pentru ansamblu,
lucrare subintitulată Morphogénèse catastrophique – Aurel
Stroe in memoriam. Compozitorul foloseşte melodii
inventate, laolaltă cu citate muzicale pe care le pune în
relaţii morfogenetice cu ajutorul unor salturi abrupte între
ritmurile clasicizante (Concertul nr. 3 pentru pian şi
orchestră de Rachmaninov, printre altele) şi cele de taraf
popular, între teme din coloana sonoră a unor pelicule –
ca cea compusă de Philip Glass, de exemplu, pentru
filmul Orele - şi citate parafrazate, între melodii de
invenţie proprie, arpegieri consonante, lirice sau
romantice şi erupţii armonico-melodice de o dificultate
tehnică aparent insurmontabiă. Şi totuşi, atât Ramona
Morăriţa, cât şi Laura Roman, Iuliana Ambăruş şi
Andreea Olariu au depăşit-o cu brio; de la unisonuri sau
momente camerale la secvenţe incisive, ironice, de o
anvergură simfonică etc. Un up-and-down continuu, o
lume care se construieşte şi se de-construieşte pe sine, o
lume cu hiatusuri, dar şi cu reveniri obsesive ale câte
unui motiv tematic, o lume în care singura modalitate de

recunoaştere a apariţiei şi succedării diferitelor stiluri şi
forme o reprezintă însuşi procesul de catastrofare a
acelor forme ajunse în stadiul deplinei constituiri. 

Deşi abia la început, membrele Ansamblului
„Volte” au dovedit că deţin toate atuurile unei evoluţii
durabile, dacă vor avea tenacitatea şi voinţa necesare de
a persevera în acumularea experienţei cântatului
împreună. Tocmai de aceea, mi s-a părut mai mult decât
regretabil faptul că publicul a fost văduvit de orice
informaţie scrisă privitoare la biografia lor.

Despina PETECEL THEODORU  
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